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вы сно ву мож на бы ло зра біць, мяр ку ю чы па 

тым, коль кі бы ло ах вот ных пры няць удзел 

у кон кур се. Та кія ме ра пры ем ствы да зва ля-

юць да кра нуц ца да гіс то рыі на шай кра і ны і 

ма лой ра дзі мы, да ве дац ца пра бе ла рус кіх 

аў та раў і іх кні гі.

— Пе ра ка на ны, што ўсе, хто пры ехаў на 

на ша свя та, атры ма лі за да валь нен не ад 

род на га сло ва, ад тых ме ра пры ем стваў, якія 

тут ад бы лі ся, — заўважыў ка рэс пан дэн ту

«Звяз ды» стар шы ня аб лас но га арг ка мі тэ та 

свя та ў Бя лы ні чах, на мес нік стар шы-

 ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ва ле рый 

МА ЛА ШКА. — Вель мі важ на, што ў гэ ты 

дзень прад стаў ні кі ўла ды, куль ту ры, мас-

тац тва, жы ха ры бы лі ра зам і ра зам спя ва лі 

здра ві цу на шай мо ве.

Ста тут ВКЛ 
і квэст па вод ле Ка рат ке ві ча

Ка ля царк вы ў го нар іко ны Бя лы ніц кай 

Бо жай Ма ці бы ла ўра чыс та ад кры та скульп-

ту ра, якая ўша ноў вае свя ты воб раз. Іко на 

XVІІ ста год дзя з'я ві ла ся вер ні кам цу доў ным 

чы нам. Па сло вах скульп та ра, Аляк санд ра 

Мінь ко ва, гэ та ха це лі пе ра даць і ў пом ні ку. 

Ця пер пло шчу ка ля царк вы ўпры гож вае гра-

ніт ны анёл, ён і пры нёс лю дзям цу да дзей-

ную іко ну, якая абе ра гае го рад. 

Ад кры ва лі но вую сла ву тасць на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра Ігар Пет ры шэн ка, мі ністр 

куль ту ры Юрый Бон дар, мі ністр ін фар ма-

цыі Ігар Луц кі, прад стаў ні кі ду ха вен ства і 

мяс цо вай ула ды.

Ура чыс та рас чы ніў свае дзве ры і Бя лы-

ніц кі мас тац кі му зей імя В. К. Бя лы ніц ка га-

Бі ру лі. У но вым му зеі ўсе ах вот ныя мо гуць

азна ё міц ца з кар ці на мі зна ка мі та га зем ля ка, 

гіс то ры яй бя лы ніц ка га краю. Упер шы ню

ў му зеі з'я ві ла ся за ла «Ду хоў насць». Цэнт-

раль ным экс па на там ста ла фрэс ка «Узы хо-

джан не на Гал го фу».

— Но вы вы дат ны му зей Бя лы ніц ка га-Бі-

ру лі аб ста ля ва ны ўсі мі су час ны мі тэх на ло-

гі я мі. Ён бу дзе ра да ваць не толь кі жы ха роў 

Бя лы ніц ка га ра ё на, але і ўсю на шу кра і ну. 

Сю ды бу дзе пры яз джаць шмат эк скур сій. 

Пла ну юц ца ад па вед ныя ўро кі для дзя цей,

каб яны ша на ва лі гіс то рыю на шай кра і ны 

і ве да лі, якія вы дат ныя лю дзі ў нас ёсць. 

Ма гі лёў шчы на — вель мі ма ляў ні чы 

край, і ўсё гэ та ві даць у пей за жах Бя лы-

ніц ка га-Біру лі, — ад зна чыў на мес нік 

прэм'ер-мі ніст ра Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА. — 

Пад час пад рых тоў кі свя та пра ве дзе на 

вя лі кая ар га ні за цый ная ра бо та з бо ку

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма, Бя лы ніц ка га 

рай вы кан ка ма. Мы ўсе ба чым, як змя ніў ся 

го рад. Мы ра ды пра во дзіць та кое ад мет нае 

свя та ў пры го жых, ці ка вых Бя лы ні чах.

У га рад скім пар ку бы ла за кла дзе на 

Алея га ра доў-ста ліц Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства, якая сім ва лі зуе ед насць 

і друж бу бе ла рус кіх га ра доў.

Гас па ды няй свя та бе ла рус ка га 

пісь мен ства бы ла, без умоў на, кні га. 

Кож ная вы стаў ка, ім прэ за, кон курс 

ад да ва лі ёй да ні ну па ва гі. Дзя ку ю-

чы Дзяр жаў на му му зею гіс то рыі бе-

ла рус кай лі та ра ту ры і яго фі лі ялам 

на свя та за ві та лі Кузь ма Чор ны, 

Якуб Ко лас, Ян ка Ку па ла. Тэ ма тыч-

ныя вы стаў кі па каз ва лі ўсім вя до мых 

твор цаў з но вых ба коў. На прык лад, 

рас кры ва лі Яку ба Ко ла са, у пер-

шую чар гу, як гра мад ска га дзея ча ці 

рас каз ва лі пра ад но сіны Ян кі Ку па лы 

з яго сяб ра мі і лі та ра та ра мі. Сім ва ліч-

ным бы ло прад стаў лен не экс па зі цыі 

«Кузь ма Чор ны. Ча ла век — гэ та цэ лы 

свет». Сё ле та ад зна ча ец ца 120 га доў 

з дня на ра джэн ня май стра. 

У 2020-м спаў ня ец ца 90 га доў з дня 

на ра джэн ня Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. 

І кож ны на вед валь нік Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства меў уні каль ную маг чы-

масць па быць ге ро ем ле ген дар на га тво-

ра «Чор ны за мак Аль шан скі». Згод-

на з пра ві ла мі лі та ра тур на га квэс ту, 

удзель ні кі па він ны бы лі знай сці ўні-

каль ны ар тэ факт. Так у Бя лы ні чы 

прый шлі князь Ві таўт Аль шан скі, во ін 

Грэ міс лаў Ва лю жыч і кня гі ня Ган на-Гар дзіс-

ла ва Аль шан ская. Вы ка нан не іх за дан няў 

пры вя ло ўдзель ні каў да каш тоў на га пры за, 

но вай кні гі «Як ма лень кія сяб ры най вя лік шы 

скарб шу ка лі» Лі ны Баг да на вай.

«Чор ны за мак Аль шан скі» — не ве ра год-

ны твор, яко му не аб ход на ад даць да ні ну па-

ва гі. І ўсе ўдзель ні кі гэ та ад зна ча лі», — пад-

крэс лі лі ар га ні за та ры. Іні цы я ты ва Мі ніс тэр-

ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь прый-

шла ся да спа до бы ўсім удзель ні кам квэс ту, 

на які прай шло ка ля 500 ча ла век.

Азна ё міц ца з кніж ны мі на він ка мі і ці ка вы-

мі тво ра мі мож на бы ло на фес ты ва лі кні гі і 

прэ сы, які дзей ні чаў на пра ця гу ўся го свя та. 

У па віль ё нах праходзілі тэ ма тыч ныя экс па зі-

цыі, прэ зен та цыі і ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі — 

«Кні гі і прэ са Рэс пуб лі кі Бе ла русь», «Сло ва 

пісь мен ні ка» і ін шыя. Ама та ры су час най бе-

ла рус кай лі та ра ту ры ме лі маг чы масць аса-

біс та па зна ё міц ца са сва і мі ку мі ра мі пад час 

паэ тыч ных су стрэч і прэ зен та цый аб лас ных

ад дзя лен няў Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі. 

Вя лі кую цікавасць госці свята пра яві лі да 

стэн да вы да вец ка га до ма «Звяз да».

Не толь кі пра чы таць, але і ства рыць кні гу 

мог кож ны на вед валь нік па віль ё на «Дру кар-

скі двор XVІ ста год дзя». Гэ та ста ла маг чы ма 

дзя ку ю чы гіс то ры ку Ула дзі мі ру Лі ха дзе да ву. 

Ну як жа прай сці мі ма і не па спра ба ваць 

сва і мі ру ка мі зра біць па пе ру... Ака за ла ся, 

вы раб па пе ры — спра ва амаль што юве лір-

ная. Усё па чы на ец ца са сту дзя ніс тай ма сы 

з лё ну, рас тво ра най у ва дзе. Спе цы яль ным 

не вя лі кім сі там за чэрп ва ец ца гэ тая ма са, 

сцэдж ва юц ца ліш кі ва ды. І цуд — на сі це 

з'яў ля ец ца неш та па доб нае на звык лы ліст 

па пе ры. По тым у ад мыс ло вым пры ста са ван-

ні яго трэ ба ад пра віць пад прэс. Каб усё зра-

біць якас на, трэ ба пры клас ці вя лі кую сі лу. 

Без да па мо гі муж чы ны-май стра не абы шло-

ся. Аказ ва ец ца, жа но чая спра ва пі саць на 

па пе ры, а не ра біць яе. Апош ні этап — зняць 

ста рон ку з рам кі і пры гэ тым не па рваць. 

Пра цэс гэ ты па тра буе мак сі маль най аку рат-

нас ці і тон ка сці. Адзін ня пра віль ны рух, і ліст 

са пса ва ны. Но ва на ро джа ны ар куш па пе ры 

ад праў ля ец ца су шыц ца. Ку ды пра сцей, 

але не менш ці ка ва дру ка ваць на су хой 

па пе ры. За клас ці ар куш у рам ку, па-

фар ба ваць асно ву, зра біць ад бі так — і 

га то ва, спра ва пер шых дру ка роў ажы-

вае ў ХХІ ста год дзі.

«Дру кар скі двор» — част ка вя лі ка га 

пра ек та «У по шу ках стра ча на га», які я 

рэа лі зую ўжо 16 га доў. Нам ха це ла ся 

прай сці шлях на ша га пер ша дру ка ра 

Фран цыс ка Ска ры ны. Па ста рых чар-

ця жах ства ры лі ста нок і аб ста ля ван не 

для вы ра бу па пе ры. На сён няш нім Дні 

бе ла рус ка га пісь мен ства мы прад ста-

ві лі на він ку — ад ра дзі лі бе ла рус кую 

бат лей ку. У ёй па ка за лі зна ка мі тую 

каз ку «Бе ла снеж ка і сем гно маў», дзе 

гно мы так са ма зай ма юц ца дру кар скай 

спра вай. Дзе ці і да рос лыя мо гуць па-

гля дзець прад стаў лен не, а по тым са мі 

зра біць па пе ру», — рас ка заў іні цы я тар 

пля цоў кі Ула дзі мір Лі ха дзе даў.

Пад час Дня бе ла рус ка га пісь мен-

ства ажы лі і кні гі па гіс то рыі Ма гі лёў-

шчы ны, і ста ра жыт ная ле та пі сы. На 

тэ ма тыч ных пля цоў ках мож на бы ло 

ўба чыць фраг мент бе рас ця ной гра-

ма ты, які знай шлі на Зам ка вай га ры 

ў Мсці сла ве, вы стаў ку, пры све ча ную 

Бар ку ла баў ска му ле та пі су, пры кла ды 

пар ты зан ска га дру ку. Му зей гіс то рыі 

Ма гі лё ва прад ста віў сваю жам чу жы-

 ну — Ста тут Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га 

вы дан ня 1594—1595 га доў, адзі ны 

эк зэмп ляр на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Гу ля ю чы 

па ву лі цы су час на га го ра да, лю дзі па па да лі 

на дзя сят кі, сот ні га доў на зад.

Пас ля ду хоў най ежы вар та па каш та ваць 

і пры сма каў. І з гэ тым на свя це праб лем не 

бы ло, але па на ван не кні гі ад чу ва ла ся і тут. 

Аб лспа жыў са юз здзіў ляў тво ра мі мас тац-

тва з пра дук таў. Фес ты валь «Бе ла Ежа» 

пра во дзіў ся на Дні бе ла рус ка га пісь мен ства 

ўпер шы ню, па ве да міў на мес нік стар шы ні 

праў лен ня Ма гі лёў ска га аб лспа жыў са-

ю за Сяр гей ШЧЭР БІЧ. Пер шыя дып ло мы 

на ім атры ма лі Дры бін ская і Бя лы ніц кая 

рай спа жыў ка а пе ра цыі за вы ка нан не на-

цюр мор та і кні гі ў вы гля дзе кан ды тар скіх 

вы ра баў.

Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства са браў 

у Бя лы ні чах гас цей з роз ны мі ін та рэ са мі і 

по гля да мі. Але на сы ча ная фес ты валь ная 

пра гра ма да зво лі ла кож на му знай сці са бе

штось ці пад густ. Свя та атры ма ла ся та кім жа 

шмат гран ным і раз на стай ным, як лі та ра -

ту ра і ўсё бе ла рус кае пісь мен ства.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО, Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 

Фо та Яўгена ПЯСЕЦКАГА.
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